

Сегодня выборы в Верховный Совет СССР

Товарищи избиратели! Отдадим свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

год издания 45-й № 66 (11650) Воскресенье, 18 марта 1962 года. ЦЕНА 2 КОП.

Все-на выборы!

Праздник входит в наш советский дом, большой и радостный праздник. Сегодня — день выборов в высший орган государственной власти. Повсюду в нашей стране спешат советские люди на избирательные участки. Жители столицы и кавказского аула, грузинки целинного совхоза и охотники таежного поселка, сахалинские рыбаки и моряки, ушедшие в дальнее плавание, — каждый, кто достиг совершеннолетия, опустит сегодня в избирательную урну бюллетени с именами лучших представителей народа — коммунистов и беспартийных.

Выборы в Верховный Совет СССР являются во всесоюзном торжестве, еще раз продемонстрируют монолитную сплоченность Коммунистической партии и народа, беззаветную преданность трудящихся СССР бесмертным идеям марксизма-ленинизма, идеям коммунизма.

«Партия! Великая партия Ленина! Всем счастьем своим мы обязаны тебе, родная. Те успехи, которых добилась наша Родина, — это результат твоего руководства. Вот с этими мыслями, с чувством священной любви к партии коммунистов и беспартийных, опустим сегодня в избирательную урну бюллетени с именами лучших представителей народа — коммунистов и беспартийных» — пишет наш в редакцию электронотомки Томского подпольного завода М. Савостеня.

Выборы в Верховный Совет СССР проходят в обстановке невиданного подъема трудовой энергии и творческой инициативы советского народа. Этот подъем, эта инициатива вызваны историческими решениями XXII съезда КПСС, принятой им Программой партии.

Четыре года отделяют нас от 16 марта 1958 года, дня предстоящих выборов в Верховный Совет СССР. За это время многого добился советский народ под руководством родной партии.

Четыре года — небольшой срок, но он был временем упорной борьбы советского народа за выполнение семилетнего плана, мощного подъема промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры, благосостояния народа, развития социалистической демократии.

Среднегодовой прирост промышленной продукции за первые три года семилетия составил не 8,3 процента, как было запланировано, а 10 процентов.

Советский Союз уже сейчас опередил США по добыче железной руды и угля, производству кокса,

борного железобетона, магистральных тепловозов и электровозов, пиломатериалов, шерстяных тканей, сахара, животного масла, по улову рыбы и по ряду других продуктов и изделий.

С неослабевающей энергией борются коммунистическая партия, весь советский народ за крутой подъем сельского хозяйства. Свидетельство этому — освоение 42 миллионов гектаров целинных и залежных земель, значительное увеличение валовых сборов зерна и поголовья скота, увеличение продаж населению сельскохозяйственных продуктов. Свидетельство этому — мартовский Пленум ЦК КПСС, на котором партия наметила пути дальнейшего могучего подъема сельского хозяйства, подчеркнув, что этот подъем является ударным фронтом коммунистического строительства, делом всей партии, всего народа.

В канун выборов, 16 марта, в нашей стране произведен очередной запуск искусственного спутника Земли, который является продолжением осуществляемой программы исследований верхних слоев атмосферы и космического пространства.

«Все, что делается в нашей стране, — говорится в Обращении ЦК КПСС ко всем избирателям, — и покорение могучих рек, и орошение безводных степей, и сооружение гигантских заводов и электростанций, и освоение космических трасс, — все делается для народа, во имя человека, для блага человека».

Сегодня труженики нашей Родины единодушно отдадут свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, будут голосовать с чувством радости, со светлой уверенностью в завтрашнем дне.

Советские люди опустят избирательные бюллетени... Они голосуют за превращение в жизнь исторических решений XXII съезда КПСС, укрепление могущества нашей Родины, за дальнейший подъем народного благосостояния, за упрочение мира во всем мире.

Радостно на душе у избирателей. Всенародное соревнование в честь выборов в Верховный Совет СССР принесло добрые плоды — родились новые замечательные начинания, выпущено немало сверхплановой продукции для народа. Летопись добрых дел, фонд семилетия стали еще богаче.

Труженики и нашей области плодотворно потрудились в предвыбор-

ные дни. С честью сдержал слово инициатор соревнования лесорубов области — коллектив Ингузского леспрохоза. Он брал обязательство закончить квартальный план лесозаготовки к 18 марта, а сделал это 15 марта.

Досрочно выполнили квартальные планы продажи мяса государствену колхозы Каргасинского района, трудящиеся Парбигского района, сдали сверх плана молоко, мясо, яйца многие хозяйства Кежемского, Чанского, Зырянского и других районов области.

Вдохновенные решениями мартовского Пленума ЦК КПСС, советские люди обещают досрочно взять рубежи семилетия, увеличивают свой личный вклад в строительство коммунизма.

В кумачовом наряде города и села нашей Родины, празднично украшены избирательные участки, гостеприимно распахнувшие сегодня двери для избирателей: «Добро пожаловать!».

Сегодняшний день принесет новую победу испытанному жизнью союзу коммунистов и беспартийных — в этом нет сомнения. Выборы в Верховный Совет СССР будут еще одним свидетельством единения партии и народа, священной любви и преданности трудящихся нашей Отчизны великой партии Ленина.

В Обращении ЦК КПСС ко всем избирателям говорится: «Коммунистическая партия призывает всех избирателей в день 18 марта единодушно отдать свои голоса за кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР — общих как для коммунистов, так и для беспартийных!».

Центральный Комитет КПСС призывает всех избирателей выполнять свой гражданский долг: избирать высший орган государственной власти нашей страны — Верховный Совет СССР!

Все — на выборы!

За новую победу блока коммунистов и беспартийных! Да здравствует наша любимая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма, мужественный и непреклонный борец за мир и счастье всех людей на земле!

Под знаменем марксизма-ленинизма, под испытанным руководством Коммунистической партии вперед, к полной победе коммунизма!



Могучие силы нерушимого блока коммунистов и беспартийных

Собрание избирателей Калининского избирательного округа города Москвы

5 часов вечера 16 марта. Величественный зал Кремлевского Дворца съездов. Более 6 тысяч избирателей Калининского избирательного округа — рабочих, инженерно-технических работников, деятелей науки и культуры, служащих, студентов, воинов Советской Армии пришли сюда, чтобы встретиться с кандидатами в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР Первым секретарем ЦК КПСС, Председателем Совета Министров Союза ССР Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Событием огромной волнующей силы стала эта встреча москвичей с выдающимся ленинцем, не знающим устами борцам за народное счастье, за сохранение и упрочение мира во всем мире.

Бурной овацией встречают собравшиеся появление в президиуме товарищей Л. И. Брежнев, О. В. Куусинена, А. И. Микояна, Д. С. Полянского, М. А. Суслана, Н. С. Хрущева, Н. М. Шаверина, В. В. Гришина, П. Н. Демичева, Л. Ф. Ильичева, Б. Н. Пономарева, А. Н. Шелепина.

Собрание вступительным словом открыл секретарь Калининского районного комитета КПСС В. Г. Ломоносов.

На трибуне — доверенное лицо, старший мастер завода «Серп и молот» И. С. Кулагин. Он говорит о великих свершениях советского народа, которыми были полны четыре года, отделяющие нас от прошлых выборов.

К нынешним выборам советские люди ищут окрыленные идеями новой Программы партии — Коммунистического Манифеста нашей эпохи.

Коллектив нашего завода вместе со всеми тружениками Калининского района в эти весенние дни переживает большую радость, — заявляет оратор. — 18 марта мы будем голосовать за достойного кандидата в депутаты Верховного Совета СССР товарища Никиту Сергеевича Хрущева.

Обращаясь к Н. С. Хрущеву, И. С. Кулагин говорит: — Дорогой Никита Сергеевич! Каждому рабочему нашего завода, всем советским людям хорошо известна ваша неутомимая, поистине титаническая деятельность в борьбе за постоянное улучшение жизни нашего народа, за укрепление экономической и оборонной мощи нашего государства.

Трудящиеся нашей страны видят, что Вы, Никита Сергеевич, всегда там, где партия решает самые сложные, самые сложные задачи, что Вы всегда в гуще народных масс. Кипучая энергия, ленинская страстность и простота, большевистская принципиальность, замечательный талант организатора и прозрачность государственного деятеля, все Ваша деятельность являются ярким образцом беззаветного служения делу Коммунистической партии, делу народа.

Тов. Кулагин призывает всех избирателей Калининского избирательного округа единодушно отдать свои голоса за Никиту Сергеевича Хрущева.

Об огромной, поистине отеческой заботе, которую проявляет Коммунистическая партия и Советское правительство и лично товарищ Хрущев об охране здоровья советских людей, говорила на собрании главный врач 48-й больницы А. Г. Фомина.

«Человек быстро привыкает к хорошему, — сказала она. — Привыкли мы и к тому, что медицинское обслуживание у нас бесплатное. Ко мне часто заходят люди по окончании курса лечения. Они благодарят персонал за заботу и внимание, а некоторые указывают: вот то-то и то-то вас еще не на высоте, а вот это надо исправить немедленно. Слушаешь и думаешь: «Дорогой ты мой, человек! Как это замечательно, что перед тобой не стоит сейчас проблема — где бы достать деньги в уплату за лечение, что тебя заботит лишь улучшение самого обслуживания. А ведь даже в самой богатой капиталистической стране — Америке — больной, только что вставший на ноги после инфаркта, может тут же получить второй при виде счета за лечение, скажем, в 3000 долларов».

Выдающейся роли партии, ее Центрального Комитета в развитии науки посвятив свое выступление Герой Социалистического Труда лауреат Ленинской премии академик А. Ю. Ишлинский. При поддержке и помощи Центрального Комитета нашей партии, лично Никиты Сергеевича, говорит он, наши замечательные конструкторы, ученые и рабочие создали искусственные спутники Земли и космические ракеты. Исключительно велика заслуга И. С. Хрущева в создании величайшего документа эпохи, вершины марксизма-ленинизма — новой Программы КПСС. Особо хочется, продолжает А. Ю. Ишлинский, отметить страстную защиту Никитой Сергеевичем научного наследия Тимирязева — Приянишникова.

— На наших глазах рождается новый человек, — говорит машинист электровоза локомотивного депо Москва-Сортировочная А. М. Богомолов. — Это видно и на примере нашего предприятия. Все члены коллектива участвуют, каждый третий — рациона-

лизатор. Работа на общественных началах конструкторских бюро, машинистов, инструкторов, товарищеская взаимопомощь, эти ростки нового, коммунистического стали обычным явлением у нас. Мы работаем без табельного учета и отдела технического контроля.

По поручению железнодорожников дело, первым подаявшего знания славного движения за коммунистический труд, тов. Богомолов под бурные аплодисменты вручает Никите Сергеевичу значок ударника коммунистического труда.

От имени молодежи Калининского избирательного округа с задумчивой речью выступила студентка Московского энергетического института Тамара Ирупениникова.

«Время летит с космической скоростью, — сказала она. — Говоря языком студенческим, оно попросту наступало на пятки. Дни уходят. Но дни и остаются, если они были наполнены трудом. Отличный этому пример — работа нашей Коммунистической партии. Было решено освоить целину. Дни не ушли, они остались в распаханных гектарах, в новых совхозах, в новых судьбах людей. Партия наметила решить жилищную проблему в стране. И вот выросли тысячи новых кварталов, светлых, уютных.

Каждый раз, когда партия зовет народ в поход на новые свершения, Центральный Комитет и Вы, Никита Сергеевич, больше надежды возлагаете на молодежь. И советская юность, комсомол на наше доверие отвечают беззаветной преданностью, героизмом в труде.

Все ораторы призывали избирателей отдать 18 марта свои голоса за кандидата могучего блока коммунистов и беспартийных, верного сына нашей партии и советского народа товарища Н. С. Хрущева, голосовать за самый гуманный и светлый строй на земле — за коммунизм.

Встреченный бурными аплодисментами, на собрании выступил товарищ Н. С. Хрущев.

(Речь товарища Н. С. Хрущева публикуется в сегодняшнем номере газеты на второй и третьей страницах).

Сердечные поздравления корейскому народу

Товарищи Н. С. Хрущев и Л. И. Брежнев направили руководителям Корейской Народно-Демократической Республики товарищам Ким Ир Сену и Чой Ён Гену сердечные поздравления по случаю 13-й годовщины со дня подписания соглашения об экономическом и культурном сотрудничестве между СССР и КНДР.

В приветственной телеграмме говорится, что это соглашение и заключенный в 1961 году советско-корейский договор о дружбе и взаимной помощи, основанные на принципах взаимного уважения независимости и суверенитета, равноправия и братской взаимопомощи, являются прочным фундаментом развития дру-

жественных отношений и тесного сотрудничества между двумя странами, отвечают коренным интересам упрочения единства стран социализма, дальнейшего роста могущества всей мировой социалистической системы.

Советский народ, подчеркивается в телеграмме, твердо уверен в том, что искренняя дружба и тесное сотрудничество между СССР и КНДР, провинциальным духом социалистического интернационализма, будут день ото дня крепнуть и процветать.

Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко направил приветственную телеграмму министру иностранных дел КНДР Пак Чен Чуну. (ТАСС).

В честь выборов

Обязательства выполнены

Трудовые подарки рыбаков и животноводов Александровского района

Вста на трудовую вахту в честь выборов в Верховный Совет СССР, работники рыбной промышленности Александровского района брали обязательство выполнить квартальный план по вылову рыбы на полмесяца раньше срока. Своё слово они сдержали. План первого квартала по рыбодобыче выполнен 14 марта.

Высоких производственных показателей не вдовольно добились рыбаки колхоза «Советский Север». 15 марта они выполнили квартальный план на 180 процентов. Хорошо потрудились рыбаки рыболовецкой бригады, возглавляемой тов. Функ, и звена тов. Машина из колхоза «Россия».

Среди бригад гослова с боль-

шим подъёмом трудятся рыбаки бригады № 2 (бригадир тов. Дамм). Этот коллектив квартальный план выполнил на 120 процентов.

Рыбаки рыболовецких колхозов «Советский Север» и «Россия» взяли новое социалистическое обязательство: к 1 апреля выполнить полугодовой план вылова рыбы.

Работники животноводства выполнили квартальный план продажи молока государству. До конца квартала будет продано еще 800 центнеров молока. Надой молока на одну корову за два с половиной месяца увеличился против соответствующего периода прошлого года на 115 килограммов.

А ВЯЛОВО.

ДРЕВЕСИНА—СВЕРХ ПЛАНА

Лесозаготовители Андариинского лесопункта Бачтарского леспрохоза, горячо поддерживая планы лесозаготовителей, брали обязательство выполнить план первого квартала по вывозке древесины к 18 марта. Своё обязательство передовой лесопункт выполнил 13 марта. К берегам лесославной реки Андарима доставлено 14 тысяч кубометров леса.

Андариинцы решили до конца марта заготовить сверх плана первого квартала не менее 3 тысяч кубометров древесины.

А. ИГНАТЬЕВ.

Далеко в Чётской тайге расположены лесосеки мастерского участка «Малый Борик» Зырянского леспрохоза. Отвечая на призыв ингузцев, коллектив участка решил встретить день выборов в Верховный Совет

СССР выполнением квартального плана. В январе и феврале было заготовлено и вывезено 8,700 кубометров древесины при квартальном плане 6 тысяч кубометров.

Лесозаготовители тогда решили к выборам в Верховный Совет СССР дать сверх квартального плана 4 тысячи кубометров древесины. 15 марта это обязательство было выполнено.

В оставшиеся дни первого квартала коллектив участка обязался заготовить и вывезти еще не менее 2 тысяч кубометров сверхпланового леса, добывая комплексной выработкой на одного рабочего в первом квартале не менее 350 кубометров при плане 190. Сейчас комплексная выработка на каждого лесоруба уже достигла 300 кубометров.

Л. ВОИТЕНКО.

Квартальные планы — досрочно

Труженики совхоза «Победа» Туганского района значительно опережали квартальный план продажи молока и яиц государству.

Животноводы совхоза обязались до конца квартала продать сверх плана около 1.800 центнеров молока, 75—85 тысяч яиц, на 650—670 центнеров перевыполнить план продажи мяса.

Хороших успехов добились и животноводы колхоза «Красное знамя». К 15 марта колхозники выполнили квартальный план продажи государству мяса на 122 процента, яиц — на 211 процентов. До конца марта они продадут дополнительно десяти-пятнадцать тысяч яиц, на 112—115 процентов выполняя план продажи молока.

Успешно трудятся многие животноводы района. Доярка Турунцевской фермы совхоза «Победа» П. М. Карполенко на дала за 2 месяца этого года более 600 килограммов молока от коровы. Телятницы Подлесовской фермы Н. А. Квасова и А. И. Долгих добились суточных приростов от телят по 650 граммов.

Выполнены два квартальных плана продажи яиц и мяса

В честь выборов в Верховный Совет СССР трудящиеся совхоза «Колшавский» досрочно, 16 марта, выполнили два квартальных плана продажи государству мяса и яиц и квартальный план продажи молока.

Речь товарища Н. С. Хрущева на собрании избирателей Калининского избирательного округа гор. Москвы 16 марта 1962 года

Дорогие товарищи! С чувством глубокой благодарности я узнал о том, что трудящиеся Калининского избирательного округа города Москвы вновь, вот уже в который раз, выдвинули меня кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР.

Я хочу прежде всего выразить свою сердечную благодарность за это вам, а в вашем лице всем трудящимся Калининского избирательного округа и заверить вас, что не пожалю сил, чтобы оправдать ваше высокое доверие.

Разрешите также поблагодарить всех товарищей, которые выступили здесь и высказали много добрых слов в мой адрес.

Каждый коммунист расценивает факт такого доверия к себе, как великое доверие и любовь народа к Коммунистической партии Советского Союза, под руководством которой он трудится и борется за победу нашего справедливого дела — дела коммунизма.

Трудящиеся во всем мире веками мечтали построить на земле такое общество, в котором не будет угнетателей и угнетенных, где труд сделает жизнь человека достойной, обеспеченной, культурной. Коммунистическое учение стало знаменем трудящихся всего мира. С этим учением они связывают большие надежды, свои жизненные идеалы.

Наша страна первой вступила на путь социалистического и коммунистического строительства. Теперь социализм уже не мечта, не отдаленная маячная идея. Он стал реальностью, нашей жизнью. Не в будущем, а уже теперь социализм дает народом путь развития общества, великие материальные и духовные блага.

Победа социализма в СССР означала не только нашу с вами победу, товарищи! Это победа марксистско-ленинского учения, победа трудящихся всех стран мира, которые всегда оказывали и оказывают нам братскую поддержку.

Наша страна вступила теперь в новую полосу своего развития. На XIII съезде Коммунистической партии Советского Союза была принята Программа коммунистического строительства, которую называют коммунистическим Манифестом современной эпохи.

Если Коммунистический Манифест, написанный Марксом и Энгельсом, провозглашал, что прозрак коммунизма бродит по Европе, то теперь этот «прозрак» превратился в могучую силу — Советский Союз и другие социалистические государства.

Мировая социалистическая система постоянно растет, увеличивает свои силы, бурными темпами развивает экономику, культуру и, образно говоря, обросла такой эрикой плодотворности, что только слепой не видит, что коммунизм прочно утвердился на земле, что за коммунизмом будущее, за коммунизмом — победа! Теперь те, кто мог себе позволить не читать первого Коммунистического Манифеста, не принимают его в расчет при оценке мировых сил, внимательно изучают нашу Программу, потому что коммунисты на деле доказали — они не бросают слов на ветер.

Миллионы трудящихся во всем мире, наши друзья и последователи научного коммунизма восхищаются успехами коммунистического строительства, нашими грандиозными планами развития. И противники коммунизма уже не смотрят на наше великое учение, как на несбыточные идеи мечтателей, потому что коммунизм стал реальностью. Коммунизм — это реальная угроза для сил реакции, для тех, кто хотел бы оставить человеческое общество в застывшем состоянии, сохранить в капиталистических странах господство монополистического капитала, эксплуатацию человека человеком. Вот почему их страсти притягательная сила идей коммунизма.

Товарищи! Выборы в Верховный Совет страны — высший орган власти в нашем государстве — происходят каждые четыре года.

Это праздник народа, праздник, ставший хорошей традицией. Процент принимающих участие в выборах в нашей стране такой высокий, какого не знает ни одна капиталистическая страна мира. Это и понятно, потому что народ выбирает в органы власти своих лучших представителей.

Пропагандисты и идеологи буржуазного образа жизни Соединенных Штатов Америки кичатся тем, что у них при выборах в конгресс баллотируются два кандидата. Это они предлагают чуть ли не как высшее проявление демократии.

Какие же два кандидата баллотируются там на выборах? От каких партий эти кандидаты? От двух основных буржуазных партий — демократической и республиканской. Но сами американцы говорят, что различия между этими партиями практически никакой нет. Обе выражают интересы эксплуататорских классов.

Почему во время выборов идет грязная борьба между кандидатами, которые представляют монополистов, фабрикантов, заводчиков, то есть те классы, с господством которых советский народ покочил еще в 1917 году. Самая главная разница между республиканской и демократической партиями США состоит в том, что республиканская партия

имеет своей эмблемой слона, а демократическая партия — осли. Вы можете представить себе, какой небогатый выбор у американских избирателей.

Мне понравилось выступление одного рабочего во время этой предвыборной кампании. Он сказал: «Мы, советские люди, — коммунисты и беспартийные, — отдаем свои голоса за одного, но настоящего представителя народа. А это куда лучше, чем в Соединенных Штатах Америки, где людям предлагают выбор между двумя кандидатами, из которых один не лучше другого, так как оба они ничего общего не имеют с народом».

Кандидаты блока коммунистов и беспартийных, которые выдвинуты в Верховный Совет миллионными трудящихся, — это рабочие промышленных предприятий и совхозов, колхозники, ученые, врачи, учителя, писатели, инженеры, агрономы, представители Вооруженных Сил нашей страны, партийные и профсоюзные работники. Каждый из кандидатов в депутаты работает на конкретном участке коммунистического строительства и неразрывно связан с жизнью народа. Да иначе и быть не может, так как Советы депутатов трудящихся — это органы подлинного народовластия, в которые народ избирает своих лучших сынов и дочерей, доверяя им всю полноту власти в стране.

Иное дело в Соединенных Штатах Америки и других империалистических странах. Там в конгрессе, в парламенте подавляющее большинство — это представители монополистического капитала. Правда, сами монополисты редко соглашаются заседать в парламентах. Чтобы лучше оканчивать трудящихся, они выдвигают в парламенты самых преданных слуг монополистического капитала. А эти прислужники капитала еще эдак гремят, защищая интересы своих богатых хозяев, потому что им за это и платят. Капиталисты умеют хорошо подбирать своих слуг и щедро платить им за верную службу.

Мы твердо и последовательно проводим в жизнь указание великого Ленина о том, чтобы продажный и прогнивший парламентаризм буржуазного общества был решительно заменен судейскими, в кои свобода суждения и обсуждения не выносятся в обмен, ибо парламентаризм должен сам работать, сами исполнять свои законы, сами проверять то, что получается в жизни, сами отвечать непосредственно перед своими избирателями. (Ленин, Соч., т. 25, стр. 396).

Когда В. И. Ленин выдвигал в 1917 году эту задачу, он опирался на опыт бессмертной Парижской Коммуны, знаменательную годовщину которой мы, как и трудящиеся всего мира, будем отмечать в день выборов в Верховный Совет. Так что 18 марта у нас будет как бы двойной праздник.

Парижская Коммуна, по определению Маркса, была «работавшей корпорацией, в одно и то же время и законодательствующей и исполняющей законы».

Такие «работавшие корпорации» являются Советы депутатов трудящихся, роль которых еще более возрастает теперь, в период развернутого строительства коммунизма. Известно, что Советы сочетают в себе черты государственной и общественной организации. Они все более выступают как общественные организации при широком и самом активном участии масс трудящихся во всей их работе.

Показателем плодотворной деятельности Верховного Совета, который сложил свои полномочия с избранием новых депутатов, является тот неоспоримый факт, что за минувшие четыре года наша социалистическая Отчизна достигла новых вершин своего развития. С этих вершин уже отчетливо видны очертания коммунизма, к которому мы идём и непременно придем, товарищи!

Почетное и ответственное дело было избраным в Верховный Совет СССР и представлять в нем его величество народ. Но, как говорится, много дано, с того много и спросится.

Выступая перед трудящимися, кандидаты в депутаты Верховного Совета честно и открыто делают своим мыслям с избирателями. Никто из нас не обещает молочных рек в кисельных берегах, не занимается провозглашением таких предвыборных лозунгов, превратить которые в жизнь было бы невозможно.

Советские люди хорошо знают положение дел в стране. Вся жизнь нашего государства, от деятельности высших органов до низовых ячеек государственного аппарата и общественных организаций, открыта и демократична. Партия и государство всегда советуется с народом, вместе с народом выработывают планы дальнейшего движения вперед, намечают пути выполнения этих планов. Вот почему и сегодня, товарищи, мы хотели бы сказать, что наша победа в коммунистическом строительстве не придет сама по себе или, как говорили в старину, не упадет манной с неба.

Намеченные партийные планы коммунистического строительства будут выполнены тем успешнее, чем лучше будет трудиться каждый советский человек, каждое промышленное предприятие, колхоз, совхоз, каждый кол-

лектив трудящихся. Если каждый из нас будет считать своей священной обязанностью вносить достойный вклад в осуществление намеченных планов, мы быстрее придем к намеченной цели. В великом деле коммунистического строительства нет тихих участков и незначительных дел. Дело, выполняемое даже на самом маленьком участке строительства коммунизма, нередко имеет решающее значение во всей нашей работе.

Выборы в Верховный Совет СССР проходят у нас в самом начале весны. Это такая пора, когда и природа, и человек обретают новые силы, наливаются энергией. Давайте встретим эту весну коммунистического строительства по-боевому, во всеоружии, как хороший пахарь, который встречает весну, засевая поля добрыми семенами.

Товарищи! Предыдущие выборы в Верховный Совет СССР, как вы помните, состоялись 16 марта 1958 года. Уже в то время мы шли вперед широким шагом, направляясь к цели, определенной Лениным, — догнать и перегнать по экономическому развитию самые развитые капиталистические страны. Но за эти годы масштабы и темпы нашего продвижения вперед еще более возросли.

Вот некоторые статистические данные, которые говорят о многом. Если среднегодовой темп прироста промышленной продукции в США составил за эти четыре года 2,2 процента, то в Советском Союзе — 10,1 процента. Выплата стали за это же время у нас выросла на 19,6 миллиона тонн, или на 38 процентов, а в США сократилась на 14,3 миллиона тонн, или на 14 процентов. Добыча нефти в СССР увеличилась с 1957 года по 1961 год на 67,7 миллиона тонн, или на 69 процентов, а в США она выросла только на 1 процент.

Численность рабочих и служащих выросла у нас за минувшие четыре года на 12 миллионов 900 тысяч человек, или на 24,2 процента. В Советском Союзе давно уже нет безработицы. Каждый советский человек пользуется правом на труд и получает от общества оплату своего труда в соответствии с его количеством и качеством. А в Соединенных Штатах Америки численность безработных увеличилась за это время на 1,9 миллиона человек и составляет огромную пяти-миллионную армию. Кроме того, миллионы американцев являются частично безработными.

У нас так омолодился состав населения Советского Союза, что теперь уже осталось мало людей, которые конкретно представляют, что такое безработица. Чтобы понимать безработного, надо побывать, как говорится, в его шкуру, почувствовать всю безвыходность положения такого человека. Он приходит домой, его ждет семья: жена и дети, а у него нет никакой надежды получить завтра работу и облегчить их трудное положение. И это происходит тогда, когда здоровый человек хочет трудиться и есть над чем потрудиться, но для него работы нет, потому что в стране перепроизводство. Перепроизводство вызвано не тем, что все в стране сыты, одеты, а тем, что покупательная способность населения пала, что многие люди беднеют и не могут покупать даже самое необходимое. Почему нет быта для многих товаров. Это заводочный круг капитализма, суть которого хорошо раскрыли Маркс, Энгельс и Ленин.

Капиталисты не могут отказаться от таких порядков. Ведь нельзя говорить тигра перейти на питание травой, не может он этого сделать, он плотоядный. Нельзя монополисту, капиталисту говорить, доказав ему, что коммунизм лучше, чем капитализм. Что это значит? — Говорить? Это значит говорить от себя, от своих капиталов, чтобы предостерегать, о которых он говорит: «мои», стали достоянием народа и о них люди труда сказали: «наши».

Де вы найдете такого капиталиста, который добровольно отказался бы от всех своих богатств? Добиться того, чтобы богатства перешли в руки народа, способен только рабочий класс, который, организовавшись в Дружную семью, возьмет власть в свои руки. А для того, чтобы успешно совершить это, рабочему классу нужна партия, которая сумеет организовать его и вести по правильному пути. Такой партией, как показывает опыт истории, является только Коммунистическая партия. Только тогда возможна победа рабочего класса, и эта победа будет, будет, будет!

Никакими молитвами, никакими податками капитализма от победы коммунизма не откупиться! Вопрос лишь во времени.

Наш труд, строительство коммунизма в Советском Союзе — это дрожжи для социализма. Знаете, как бывает у хорошей хозяйки, которая несет блины. Если дрожжи хорошие, то опара словно с музкой ходит. Успехи социализма и коммунизма у нас и в других странах ускоряют созревание условий для новых побед социализма.

Дейтельность нашей Коммунистической партии, братских коммунистических партий, наше строительство коммунизма — это, если образно говорить, своего рода дрожжи, ускоряющие новые победы коммунизма.

Здесь присутствуют журналисты из буржуазных стран. Они, конечно, сейчас же напишут, что Хрущев будто призывает к мировой революции, к мировому коммунизму, и поэтому мирового сотрудничества не может быть и тому подобное.

Попишите, господа, что хотите! Вы тоже ведь хотите победы мирового капитализма. Так почему вы меня хотите лишиться такого же права на пропаганду мирового коммунизма? Где же равные условия?

Сопоставляя данные, в которых, как в зеркале, отражается лицо экономики нашей страны и самой развитой страны капиталистического мира, проникаемся гордостью за нашу социалистическую систему. Она позволяет народу бурными темпами развивать все отрасли народного хозяйства, неудержимо двигаться вперед, к сияющим вершинам коммунизма.

Наша Программа торжественно провозглашает, что уже в 1970 году мы перенесем Соединенные Штаты Америки как по общему объему промышленного и сельскохозяйственного производства, так и по производству продукции на душу населения, а к 1980 году оставим нынешний уровень Америки далеко позади. Еще недавно многие на Западе не верили в то, что это достижимо, и даже смеялись над нашими намерениями. Но времена меняются, и теперь не только американские ученые и бизнесмены, но и сам президент Кеннеди признает, что мы растем быстрее, чем они. Теперь они спорят лишь о сроках, когда мы их перегоним. Ну, что ж, пусть спорят. Жизнь покажет, кто был прав, — жать этого осталось уж не так долго.

Когда мы с вами приняли семилетний план, на Западе поднялся злобный вой: «фанатический план!», «пропагандистский план!». Но вот прошло три года, и что же мы видим? Только сверх задания за эти три года произведено промышленной продукции примерно столько, сколько дава все советская промышленность в 1937 году!

Товарищи! Программа нашей партии провозглашает, что коммунизм будет в основном построен в Советском Союзе за двадцать лет. Сегодня мы можем посмотреть, что уже сделано героическим трудом советского народа за это немногое время, которое прошло после XIII съезда.

Только за четыре последних месяца (ноябрь 1961 года — февраль 1962 года) промышленной продукцией в нашей стране произведено почти вдвое больше, чем за всю первую пятилетку, или больше, чем за весь 1950 год.

За эти четыре месяца стали, например, выплавлено 24 миллиона тонн, это почти в шесть раз больше, чем за весь 1913 год.

Нефти добыто 58 миллионов тонн, это почти в два раза больше, чем добывалось в СССР перед началом Великой Отечественной войны за целый год.

Электростанции за четыре месяца выработано около 122 миллиардов киловатт-часов, или в два с половиной раза больше, чем за довоенный 1940 год, и больше, чем за весь 1952 год.

Вот какими гигантскими шагами продвигается советский народ к коммунизму!

К шести месяцам надо сказать, что они внесли большой вклад в развитие промышленности страны. Московская промышленность в целом успешно выполняет и перевыполняет план. Трудящиеся Калининского района также досрочно завершили выполнение плана прошлого года. Мне, как вашему кандидату в депутаты, приятно отметить, что Калининский район занимает первое место среди районов столицы и в социалистическом соревновании за достойную встречу XIII съезда партии завоевал переходящее Красное знамя. Успешно выполнен план января и февраля этого года. Разрешите пожелать вам таких же успехов и в дальнейшей работе.

Должен, однако, сказать, что москвичи могли бы дать больше продукции, если бы все предприятия выполняли план. К сожалению, этого пока еще нет. В прошлом году 39 московских предприятий не выполняли своих производственных планов. Еще хуже обстоит дело в январе — феврале: план производства промышленной продукции не выполнили 75 московских заводов и фабрик.

Некоторые могут подумать, что я, как ваш кандидат, предумышленно адресую это не вам, своим избирателям, а москвичам в целом. Но по секрету скажу, что это и вас касается.

Давайте, товарищи москвичи, наведем порядок в своем доме. Не годно идти к коммунизму, растянувшись по дороге, как индей расстегнувшись в пути колонна плохо натренированных людей — сильные идут вперед, а слабые плетутся где-то в хвосте. Куда легче и веселее шагнуть по пути к коммунизму тесно сплоченной шеренгой!

Товарищи! Серьезные успехи достигнуты за эти годы и в области

сельского хозяйства. Благодаря осуществлению ряда важнейших мер, таких как повышение закупочных цен на продукты сельского хозяйства, реорганизация МТС, в результате чего колхозы приобрели нужную им технику, благодаря самоотверженному труду колхозников и колхозниц, рабочих совхозов, всех труженников сельского хозяйства производство сельскохозяйственной продукции в стране значительно увеличилось, выросло поголовье скота.

Я уже говорил недавно, что производство зерна, например, в прошлом году составило 8 миллиардов 380 миллионов пудов, то есть увеличилось по сравнению с 1953 годом на 66 процентов; производство мяса в убойном весе достигло 8 миллионов 800 тысяч тонн, или увеличилось на 50 процентов; масса животного — 894 тысячи тонн, или на 80 процентов больше, чем в 1953 году; молока — 62 миллиона 500 тысяч тонн, или на 71 процент больше, чем в 1953 году.

За последние четыре года государственные закупки мяса выросли на 45 процентов, молока — на 38 процентов. Все это, конечно, хорошо, однако, достигнутые темпы развития сельского хозяйства нас не могут теперь удовлетворять.

Мы не можем не учитывать, товарищи, того, что численность населения в СССР за эти годы выросла на 15 миллионов человек, а во-вторых, денежные доходы населения возросли на 33 процента. Выходит, что товариществу мяса и молока увеличилось лишь немногим больше, чем денежные доходы населения.

Как вы знаете, недавно состоялось пленум Центрального Комитета партии. Думаю, что мне нет необходимости подробно говорить вам о работе Пленума, так как материалы этого Пленума широко публиковались в печати. Пленум обстоятельно рассмотрел положение дел в области сельского хозяйства, наметил конкретные пути для того, чтобы великая Программа коммунистического строительства была успешно выполнена и в области сельскохозяйственного производства. Но для этого всем нам надо будет хорошо потрудиться.

Мне уже не раз приходилось говорить о решающем значении производительности труда, которая является мерой прогресса и важнейшим источником роста уровня жизни народа. Как известно, за 20-летний период общий объем материального производства в нашей стране должен увеличиться примерно в 5 раз, то есть на 400 процентов. Между тем, число работников возрастает всего на 40 процентов.

За счет чего же мы сможем увеличить объем материального производства в 5 раз? Только за счет роста производительности общественного труда! Наши ученые, экономисты проанализировали необходимые подсчеты и пришли к выводу, что намеченный рост производительности труда в промышленности — в 4—4,5 раза и в сельском хозяйстве — в 5—6 раз вполне реален, ибо он обеспечивается невиданным развитием науки и техники, значительным повышением квалификации кадров и более рациональным использованием трудовых ресурсов.

Решение этой задачи обещается в связи с коренным изменением отношения советских людей к труду. Труд все более становится жизненной необходимостью каждого советского человека. Это новое отношение к труду уже наглядно проявилось в массовом движении за создание бригад, цехов и предприятий коммунистического труда.

Товарищи! Идя на новые выборы в Верховный Совет, Коммунистическая партия, ее Центральный Комитет, Советское правительство отчитываются перед народом о выполнении планов и в области подъема народного благосостояния. За четыре года национальный доход страны вырос на 38 процентов, а в расчете на душу населения — на 29 процентов. За этот же период в Соединенных Штатах Америки национальный доход вырос только на 9 процентов, а в расчете на душу населения — лишь на 2 процента.

На основе роста национального дохода увеличиваются реальные доходы трудящихся. За это время было предложено упорядочение заработной платы рабочих и служащих в различных отраслях народного хозяйства. Оно сопровождалось повышением оплаты труда рабочих и служащих, особенно низкооплачиваемых работников. Теперь на новых условиях оплаты труда работает уже свыше 40 миллионов рабочих и служащих. До конца семилетнего плана заработная плата будет повышена до 50—60 рублей в месяц, причем увеличится размер заработной платы не только категории низкооплачиваемых, но и среднеоплачиваемых рабочих и служащих.

Значительно выросли за эти годы и доходы колхозников.

Наряду с ростом заработной платы рабочих и служащих и денежных доходов колхозников в больших размерах увеличивались доходы населения за счет общественных фондов. Общая сумма всех выплат и льгот за счет государства — пенсии, пособия, стипен-

пендии, бесплатное обучение, бесплатное медицинское обслуживание и другие — составила в 1961 году 26 миллиардов 400 миллионов рублей и была на 30 процентов выше, чем в 1957 году.

Одним из крупнейших социальных мероприятий, осуществленных за эти годы, был перевод рабочих и служащих на семи- и шестичасовой рабочий день. Продолжительность рабочей недели в результате этого уменьшилась на 6 с половиной часов. Следует подчеркнуть, что заработная плата рабочих и служащих при этом не только не уменьшилась, но у значительной части их возросла.

Крупные успехи достигнуты в увеличении производства товаров народного потребления. Это оптимистически советские люди. Задача теперь состоит в том, чтобы одновременно с увеличением выпуска товаров народного потребления добиться реального улучшения их качества, расширения ассортимента.

Из года в год в нашей стране расширяется жилищное строительство. Только за минувшие четыре года в городах и рабочих поселках построены новые жилые дома общей площадью 315 миллионов квадратных метров, или около 9 миллионов благоустроенных квартир. Это почти в два раза больше, чем весь городской жилищный фонд царской России в 1913 году. За это же время колхозники и сельской интеллигенции построено 2 миллиона 600 тысяч жилых домов в сельской местности. За последние пять лет новоселье отпраздновали 50 миллионов советских людей — почти четверть всего населения!

Если взять столицу нашей Родины — Москву, то в ней за последние четыре года построено новых квартир больше, чем их было перед революцией. Надо иметь в виду, что современные благоустроенные квартиры не идут ни в какое сравнение со старым жильем, не имевшим элементарных удобств.

Такой огромный размах жилищного строительства стал возможен только благодаря тому, что партия и правительство уделяют жилищному строительству неслыханное внимание и организуют его на современной индустриальной основе.

Советские люди испытывают большое удовлетворение вылающимися достижениями в развитии отечественной науки и техники, радуются дальнейшему подъему культуры в стране. Для этого у нас есть все основания, товарищи.

Наша вузы и техникумы, например, за минувшие четыре года подготовили 3 миллиона 300 тысяч специалистов высшей и средней квалификации, то есть на 550 тысяч больше, чем за предыдущие четыре года.

Нельзя без гордости говорить и о том, что численность учащихся в общеобразовательных школах СССР увеличилась за это время на 8,5 миллиона человек. О том, что это означает, убедительно говорит тот факт, что численность всех учащихся в общеобразовательных школах дореволюционной России составляла 9,7 миллиона человек. Выходит, что за минувшие 4 года мы приобщили к образованию почти столько же людей, сколько до Октябрьской революции учились во всей стране.

Венцом творческих достижений советской науки и техники явились такие исторические завоевания, как запуск первых в мире искусственных спутников Земли. Когда здесь выступил академик А. Ю. Ишлинский, я уже сказал, что сегодня в 3 часа дня мы запустили еще один искусственный спутник, и он сейчас летает вокруг Земли.

Мы запустили в космос первую искусственную планету, созданную гением и трудом человека, первые в мире космические корабли, на которых наши герои Ю. А. Гагарин и Г. С. Титов совершили свои бесстрашные полеты вокруг Земли. Все это, как и многие другие великие достижения, навсегда войдут в золотой фонд мировой науки и техники.

Славен и почетен труд народной советской интеллигенции в жизни нашего общества. И мы будем делать все для того, чтобы наука и техника, социалистическая культура народа и вперед развивались такими же стремительными темпами, показывая человечеству пример того, на какие подвиги способен великий народ, строящий коммунизм.

Разрабатывая новую Программу, наша партия исходила из законов общественного развития, открытых Марксом, Энгельсом, Лениным. Марксистско-ленинские — великие революционные преобразования мира. Они прежде всего материальности по своему мировоззрению и строят свою политику на основе глубокого понимания коренных интересов народных масс, экономических условий их жизни.

Маркс совершил революционный переворот в науке, в понимании всей мировой истории. Указав на тот очевидный факт, что люди в первую очередь должны есть, пить, иметь жилище, что они должны трудиться прежде, чем заниматься политикой, философией, религией. Он показал, что капиталистическое общество не способно создать условия обеспеченной жизни для народных масс, что огромное большинство человечества в условиях господства эксплуататоров неизбежно обречено на подневольный труд и жалкое существование.

Марксистское учение вооружило международный рабочий класс правильным пониманием перспектив развития общества, указало верный путь к социализму, коммунизму — самому справедливому общественному строю.

Маркс, Энгельс, Ленин впервые показали, что только при социализме путем плановой организации всего производства возможно увеличивать производительные силы общества и создаваемые им продукты до таких размеров, которые позволят людям обеспечивать их разумные потребности в постоянно возрастающих размерах. И построить такое общество может только свободный народ — подлинный творец истории.

Верная заветам В. И. Ленина, наша партия видит смысл всей своей деятельности в том, чтобы превратить в жизнь его великие идеи — построение коммунистического общества, обеспечение прочного и справедливого мира, полное удовлетворение всех материальных и духовных потребностей народа.

Этой благородной цели подчинены изложенные в нашей Программе конкретные планы создания материально-технической базы коммунизма, развития промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры, чтобы на этой основе обеспечить в Советском Союзе самый высокий жизненный уровень народа по сравнению с любой страной капитализма.

Приятно и радостно отметить, что советский народ с горячим одобрением воспринял грандиозную Программу ленинской партии, в которой марксистско-ленинское учение получило свое дальнейшее творческое развитие. Не теряя времени, весь народ взялся за ее практическое осуществление, чтобы приблизить великую победу коммунизма. Это является еще одним убедительным подтверждением того, что дело партии и дело народа неотделимы.

Дорогие товарищи! Наши достижения в хозяйственном и культурном строительстве оценить нетрудно: количество и качество выпускаемой продукции, корпуса новостроек, уровень народного благосостояния, культуры и просвещения — все это находится свое выражение в строгих языках цифр. Труднее, видимо, найти мерил, при помощи которых можно было бы так же наглядно и точно выразить то, что достигнуто в международных делах. Но и здесь есть свои бесспорные показатели.

Главное завоевание нашей внешней политики, — и советские люди могут гордиться им так же, как успешным выполнением народнохозяйственных планов, — это мир, который сопутствует развернутому строительству коммунистического общества в нашей стране.

Правда, обстановка в мире остается сложной и напряженной. Агрессивные круги империалистических держав, в стране перед успехами социалистического строительства, не отказались от мысли пустить в ход оружие. Но когда они могли бы удержаться от призыва к международным делам. Теперь империалисты вынуждены действовать с оглядкой. Они уже не являются монополистами ядерного оружия и других видов современного оружия. Советский Союз обладает всем этим в достаточном количестве, причем мы имеем лучшие средства доставки ядерного оружия — мощные межконтинентальные ракеты. В наше время надо быть безумцем, чтобы развязать войну против стран социализма. Иной на такой шаг, значило бы для империалистов совершить самоубийство, потому что мы располагаем достаточными средствами, чтобы уничтожить любого агрессора. Империалисты вынуждены считаться с мощью социалистического лагеря, с миролюбивыми силами во всем мире.

Советский Союз, все миролюбивые народы настойчиво добиваются упрочения мира, решения кардинальных международных проблем. Эти проблемы, и прежде всего вопрос о заключении мирного договора, проблема всеобщего и полного разоружения, вопрос о ликвидации колониализма во всех его формах и проявлениях, находятся в центре внимания народа.

Важная, можно сказать, господствующая высота, которая должна быть взята на пути к прочному миру, — это заключение германского мирного договора и решение на этой основе вопроса о Западном Берлине.

Позиция Советского Союза, Германской Демократической Республики, других социалистических государств, добивающихся нормализации положения в Центральной Европе, предельно ясна. Мы исходим из того положения, которое фактически сложилось после разгрома гитлеровской Германии, из наличия двух суверенных германских государств и границ, установленных после войны.

Мы хорошо понимаем и активно поддерживаем борьбу, которую ведет наш союзник — Германская Демократическая Республика за укрепление своих международных позиций, за утверждение своего суверенитета. Можно с удовлетворением сказать, что в ходе этой напряженной борьбы уже достигнуты серьезные успехи. Теперь немецкие политические деятели западных держав вынуждены все больше считаться с тем историческим фак-

Окончание речи товарища Н. С. ХРУЩЕВА

(Начало на 2-й стр.)

том, что существуют два германских государства, одно из которых развивается и будет развиваться по социалистическому пути.

Особенно большое значение для утверждения суверенитета Германской Демократической Республики имели защитные мероприятия на границах с Западной Германией, проведенные правительством ГДР в августе прошлого года. Это было осуществление прав по охране безопасности своих границ. В Берлине, восточной части которого и восточной части Западной Германии еще раз показали западногерманским ревизионистам и милитаристам, западноберлинским провокаторам, что путь на восток для них закрыт навсегда. Это было серьезное достижение, благодаря которому Советский Союз, Германская Демократическая Республика, все страны социализма могли продолжать борьбу за мирный договор с еще более прочных позиций.

Вы знаете, что Советское правительство заявило, что оно не придерживается каких-то фатальных сроков заключения германского мирного договора. Советское правительство заявило об этом для того, чтобы создать лучшие условия для обмена мнениями и переговоров по германскому вопросу. Мы хотели бы решить вопросы, unanswered от второй мировой войны, заключить германский мирный договор, превратить на этой основе Западный Берлин в вольный демилитаризованный город, ликвидировать там оккупационный режим. Мы хотим достигнуть этого вместе со всеми странами, воевавшими против гитлеровской Германии. Это было бы большим вкладом в общее дело борьбы за разрядку международной напряженности и обеспечение мира во всем мире. Такое урегулирование связано по рукам и ногам западногерманских милитаристов, жаждущих реванша, и помогло бы в известной мере восстановить дух сотрудничества между бывшими союзниками по минувшей войне.

Вот почему Советское правительство не жалеет времени и труда, чтобы убедить западные державы принять участие в германском мирном урегулировании. Но надо сказать со всей определенностью, что серьезно оспаривается те, кто надеется до бесконечности затягивать решение этого важного вопроса. Он должен быть решен и он будет решен.

Уже довольно длительное время между Советским Союзом и США поддерживаются контакты по вопросам, относящимся к германскому мирному договору. Нельзя сказать, что американские представители, и как бы незримо присутствующие при этих контактах, союзники США по НАТО, занимают трезвую позицию.

Не хотелось бы вдаваться в подробности происходящего обмена мнениями, поскольку он еще не завершён. Скажу только, что с нашими партнерами, как видно, мало и пуд соли съездили, чтобы найти общий язык. Беседы с ними выглядят примерно так. Мы говорим: если вы не хотите заключать германский мирный договор вместе с нами, что было бы лучшим решением, то Советский Союз и другие государства будут вынуждены подписать мирный договор с ГДР.

Наш собеседник отвечает: по-вашему, мы согласны искать вместе с вами решения вопросов, которые должны быть урегулированы при заключении германского мирного договора, хотя и не будем его прямыми участниками. Когда согласованное решение этих вопросов будет найдено, вы, то есть Советский Союз, подпишете мирный договор с ГДР и отразите в нем достигнутую между нами договоренность.

Что ж, как говорится, на худой конец с таким подходом можно было бы согласиться. Но как только начинается разговор по существу, поле зрения наших партнеров неожиданно сужается. Вместо комплекса вопросов, возникающих при мирном урегулировании, о которых хорошо известно и в числе которых следует назвать признание и уважение суверенных прав ГДР, наши партнеры видят только вопрос о доступе в Западный Берлин. Вот уж действительно, за деревьями не видеть леса.

В актив внешнеполитической деятельности Советского правительства мы можем с полным основанием занести тот факт, что на протяжении последних лет Советский Союз не выпускал из рук инициативы в поисках решения проблемы разоружения. Конечно, в разоружении ведет неслеткий путь. Но если идея разоружения овладела умами сотен и сотен миллионов людей, то в этом прежде всего заслуга нашей страны, которая два с половиной года тому назад выдвинула программу всеобщего и полного разоружения и с тех пор энергично отстаивает эту программу.

Чудовищная разрушительная сила современных ядерных средств, возможность их доставки в любую точку земного шара являются сегодня такими убедительными аргументами, что разум человека не может не требовать скорейшего решения проблемы разоружения.

Возможна ли договоренность по разоружению? Да, возможна. Позиция Советского Союза хорошо известна мировой общественности: мы за всеобщее и полное разоружение по

самым строгим международным контролем.

Но, видимо, те, кто определяет политику западных держав, и прежде всего США, те, от кого зависит достижение соглашения о разоружении, не осознали всей опасности гонимости вооружений, не осознали, какой характер имела бы война в современных условиях. В двух мировых войнах Соединенные Штаты Америки вместе со своими союзниками выжили победителями. Но США понесли при этом минимальные потери. Американская промышленность невероятно разрассталась на военных заказах, а монополии получили чудовищные прибыли. Видно, и теперь американские монополии не отказались от перспектив наживаться на новой войне. Это не дает им возможности правильно понимать ту роковую роль, которую они играют.

Следует сказать, что население США за последние столетие не испытывало тягот войны на своей территории, и поэтому американцы в своей массе еще плохо осознают, что произойдет, если разразится война, и какие страшные бедствия она принесет всем народам, в том числе и американскому народу.

Давно миновали те времена, когда США могли считать себя неуязвимыми в войне, огражденными от театров военных действий на других континентах огромными пространствами океана. В современных условиях они так же уязвимы, как и все другие страны земного шара.

Теперь положение еще более меняется. Наши ученые и инженеры создали новую межконтинентальную ракету, которую они назвали глобальной; эта ракета неуязвима для противоракетного оружия.

Воинница США хотела отгородиться какому-то барьером от ответного удара Советского Союза. Для этого она создала систему радарных и других установок с таким расчетом, чтобы попытаться перехватить в полете ракеты, идущие примерно через Северный полюс, то есть по кратчайшей линии. Новые глобальные ракеты могут летать вокруг земного шара в любом направлении и наносить удар по любой заданной цели. О точности расчетов говорит пример полетов космических кораблей «Восток-1» и «Восток-2».

Так что огромные капиталы, вложенные Соединенными Штатами Америки в создание систем радаров и прочих средств предупреждения, не принесли пользы. Все это теперь пошло на ветер, потому что ракеты могут прилетать на территорию США совсем не с того направления, на котором расположены эти установки.

Видно, не случайно американский самолет-разведчик «У-2» Пауэра летел в Пакистане на Свердловск, чтобы посмотреть этот район, предполагая, что там находится база наших межконтинентальных ракет. По их расчетам, это кратчайшая линия для обстрела территории США межконтинентальными ракетами. Но даже если допустить, что американские военные имеют права в своих расчетах, то теперь их расчеты никуда не годятся. Мы можем запустить ракеты не через Северный полюс, а в обратном направлении. Как говорится в народе — ты его ждешь в дверь, а он к тебе летит в окно.

Любительные ракеты могут прилетать со стороны океанов или других направлений, где невозможно установить какие-то средства предупреждения. Да при наличии глобальной ракеты средства предупреждения вообще утрачивают свое значение.

Глобальные ракеты нельзя вовремя обнаружить, чтобы подготовить какие-то меры против этих ракет. Да и вообще средства, затраченные в США на создание противоракетных систем, — это попусту затраченные деньги, как правильно сказал министр обороны США Макнамара, потому что они не оправдывают своего назначения. Это не я говорю, так Макнамара сказал.

Почему самое разумное средство предупреждения войны — это разоружение. Нет более разумной политики, как понять интересы народов, проникнуться сознанием, что соглашение о разоружении необходимо и его нужно подписать. Повторяю, самое реальное предупреждение от массового уничтожения людей в огне ядерной войны — это соглашение о разоружении, о прекращении гонимости вооружений и уничтожении огромных запасов уже созданных ядерного оружия. Советский Союз признал и будет прилагать все усилия, чтобы добиться этого. Теперь, как никогда, в отношениях между странами, нужно проявлять реалистический подход, чтобы не допустить катастрофы, которую может принести термоядерная война.

Безаключается в том, товарищи, что в капиталистическом мире считают так: кто богат, тот и умен, кто беден, тот и глуп. А монополии Соединенных Штатов Америки действительно богаты, сильны, поэтому они не привыкли разговаривать с кем-либо на равной ноге. Они привыкли одним убивать, других покусывать, и в капиталистическом мире считалось: кто сказал монополиям Америки — это закон. Но вот появились Советский Союз, появились социалистические страны, которые проводят свою независимую политику. А монополиям не хотят мыслить старыми понятиями: мол, Советский Союз — это все та же

лапотная Россия, мы ее 16 лет после Октябрьской революции не признавали.

Но мы свои лапти давно в музей сдали. Наши космические корабли первыми проникли в космическое пространство. Это уже не лапотная Россия, а Россия XX века! Это социалистическая держава с передовой наукой и техникой!

Американские монополии не хотят этого понять. Они говорят: мы всемогущие, мы показали это в прошлой войне! Можно сказать таким образом: голубочки, в минувшей войне США понесли сравнительно небольшие потери в живой силе.

Американские империалисты всегда старались откупиться деньгами, капиталом. Теперь пойте, господа, — я обращаюсь к тем, кто определяет политику США, — в современных условиях уже нет никакой разницы между городом, расположенным на границе со страной, с которой хочешь воевать, и городом, находящимся на другом краю страны. Для межконтинентальных ракет расстояние не имеет значения: куда человек их пошлет, туда они точно и попадут.

К чему я это говорю? Мы хорошо понимаем, какую опасность для человечества представляет гонимости вооружений, и поэтому мы своим руководителям западных стран — давайте разоружайтесь! Многие американские деятели этого еще не понимают. Для достижения договоренности о разоружении нам придется проявить немалое терпение. Такое терпение, как вы знаете, у нас есть, нервы у нас крепкие, мы потягемся с кем угодно в крепости нервов.

Но самое главное, товарищи, — это ваш труд, труд всего советского народа. Здесь выступали и говорили: вот, мол, какой Хрущев! Товарищи, ни Хрущев, ни Иванов, ни кто-либо другой ничего не могли бы сделать, если бы за ними не стояли такие люди, как вы, не стоял такой народ, какой мы все с вами представляем!

В Женеве приступил к работе Комитет 18-ти государств по разоружению. Но он стал уже не Комитетом 18-ти, а 17-ти государств. Мы хотели бы надеяться, что в отличие от всех создававшихся раньше комитетов, комитет и подкомитет по разоружению работа этого Комитета увенчается успехом. Советское правительство приложит все усилия, чтобы Комитет по разоружению добился успеха в своей работе.

Нельзя, однако, пройти мимо такого обстоятельства, которое серьезно омрачает перспективы переговоров в Женеве. В канун сессии Комитета 18-ти президентов США объявил, что он принял решение провести серию ядерных испытаний в атмосфере. Вот какой аккомпанемент придумало американское правительство для переговоров о разоружении! Повсюду в мире решение президента США было воспринято как тяжелейший удар по Комитету 18-ти, как новое выражение агрессивного внешнеполитического курса.

Теперь американские политические деятели и печать отбросили в сторону все слова о вреде ядерных испытаний, о радиоактивных осадках, подрывающих здоровье людей. Совсем недавно западная пропаганда не жалела словосудя испытания ядерного оружия, а сегодня все эти доводы забыты, и газеты западных стран дружно занялись другой песней — ядерные испытания, мол, необходимы для обороны США и их союзников.

Центральный Комитет нашей партии, Советское правительство несут ответственность перед советским народом, и мы неустойно заботимся о том, чтобы оборонная мощь нашей социалистической державы находилась на должном уровне. Каждому понятно, что если Соединенные Штаты произведут новую серию экспериментальных взрывов в атмосфере, а они уже проводят подземные взрывы, то Советский Союз будет вынужден ответить на это проведение новых испытаний. Поэтому правительство США, проведя испытания ядерного оружия, не добьется военных преимуществ. Но одного оно действительно добьется — оно нанесет новый этап гонимости вооружений и тем самым навлечет на себя осуждение народов, которые хотят, чтобы Советский Союз и Соединенные Штаты соревновались на мирном поприще, а не в производстве все более страшного оружия уничтожения.

Мы сожалеем, что правительство США сошло возможным принять решение о возобновлении ядерных испытаний. Оно взяло на себя серьезную ответственность перед народами мира. Но я хочу заверить вас, товарищи, что это решение правительства Соединенных Штатов не ослабит, а наоборот, укрепит наши усилия в борьбе за разоружение, включая и запрещение испытаний ядерного оружия.

Советское правительство предложило хорошую основу для соглашения о запрещении испытаний ядерного оружия. Мы предложили использовать для контроля национальные средства обнаружения ядерных взрывов, которыми уже теперь располагает государство. Представители западных держав говорят, что национальные средства будут недостаточны для обеспечения контроля за запрещением испытаний ядерного оружия. Но ведь это противоречит общезвестным фактам. Ядерные взрывы, проведенные в США, регистрировались в Советском Союзе, а взрывы, проведенные в Советском Союзе, как можно

судить по сообщениям атомной комиссии США, фиксировались американскими национальными средствами контроля.

Следовательно, о каких тайных испытаниях ядерного оружия может идти речь, когда каждый взрыв фактически находится под контролем не только СССР и США, но и других государств, в том числе и нейтральных, многие из которых также располагают аппаратурой для обнаружения ядерных взрывов. Нам же хотят навязать так называемую международную систему контроля, которая располагалась бы на нашей территории и под видом контроля занималась шпионажем, военной разведкой. На это мы никогда не пойдём.

Президент США и премьер-министр Великобритании в одном из своих совместных заявлений признали достаточность национальных средств контроля за прекращением ядерных испытаний в атмосфере. Но уверяют, будто тайные испытания ядерного оружия можно производить под землей.

Открыл вам, товарищи, один секрет. Мы знали, что наука позволяет обнаруживать национальными средствами контроля ядерные взрывы под землей. Подземные ядерные взрывы, проведенные, например, в США, фиксировались советскими учеными и учеными других стран. И мы решили доказать, что, когда представители западных держав твердят о невозможности обнаружения подземных взрывов, они говорят неправду.

Мы использовали известный народный прием, чтобы проверить, как некоторые симулируют глупоту. Эта проверка иной раз заключается вот в чем: говорят человеку: «Иван, дай мне!». Он делает вид, что не слышит. А когда ему говорят: «Иван, на, возьми!» — то он это хорошо слышит.

Так вот и мы решили применить этот народный способ, и это нам удалось.

Недавно в Советском Союзе был произведен ядерный взрыв под землей, хотя ранее мы не проводили таких взрывов. И что же? Чуть ли не в тот же день комиссия США по атомной энергии объявила, что США обнаружили проведение в Советском Союзе подземного ядерного взрыва. Выходит, что те, кто доказывал невозможность регистрации подземных взрывов, кто настаивал на том, что запрещение подземных ядерных испытаний обязательно должно быть поставлено под международный контроль, исходящий не из интересов скорейшего достижения договоренности.

Это еще раз доказывает, что запрещение испытаний ядерного оружия упирается не в разработку системы контроля, а в нежелание западных держав пойти на соглашение о запрещении ядерных испытаний.

Товарищи! Мы стремимся решить проблему разоружения, потому что хорошо понимаем, каким обременительным грузом ложится на плечи народов огромные расходы на вооружение, к каким страшным последствиям может привести гонимости вооружений. С какой радостью вздохнули бы народы, если средства, которые затрачиваются ныне на производство разрушительного оружия, будут направлены на повышение материального благосостояния людей, на развитие науки, культуры, на мирное созидание! Но монополии давно уже превратили производство орудий истребления людей в средство обогащения, наживы. Они не скрывают своего страха перед «угрозой мира», перед разоружением.

В США монополии широко распространяют «теорию» о том, что достижение соглашения о разоружении может вызвать хаос в экономической и финансовой жизни страны, что разоружение нанесет непоправимый удар американской экономике. Идеологи империализма все время доказывают, что производство оружия, предназначенного для массового истребления людей, выгодно самим трудящимся, потому что дает им работу, возможность кормить свои семьи. Они пытаются внушить людям, что если прекратить производство оружия, то появятся миллионы безработных, которые не смогут найти применения своим сил в мирных отраслях промышленности. Это чудовищный обман масс. Ради получения прибылей монополии хотят закрепить такое положение, когда источником существования многих миллионов рабочих служил труд, направленный на производство орудий массового истребления людей, разрушение мирных городов и селений. Это говорит о том, что капитализм запутался в неразрешимых противоречиях и ижил себя как общественная система.

Советский Союз искренне стремится к достижению соглашения о разоружении, настойчиво борется за него. Нам глубоко чужда чуждокапиталистическая идеология империализма, потому что коммунизм утверждает на земле Мир, Труд, Свободу, Равенство, Братство и Счастье всех народов.

Нашу борьбу за разоружение идеологи империализма изображают как какую-то тактическую уловку, заявляя, что соглашение о разоружении выгодно лишь Советскому Союзу, социалистическим странам и нанесет ущерб США и их союзникам. В экономическом соревновании двух социальных систем СССР будет, мол, еще полнее использовать все возможности для развития своей экономики, если

он переключит на мирные отрасли те средства, которые теперь идут на военные цели.

Говоря так, идеологи империализма, видимо, не задумываются над тем, что такое признание является суровым приговором империализму, дракхлющему капиталистическому строю, который вынуждает народные массы растрачивать силы и огромные материальные средства не на благо развития человечества, а во вред ему. Коммунизм несет народам радость творческого труда и светлые перспективы мирного развития.

Мы рассматриваем программу всеобщего и полного разоружения как наказ советского народа, как наказ избирателей руководителей партии и правительства. Можете быть уверены, что мы не ослабим борьбы за выполнение этого наказа.

Советское правительство поручило нашей делегации в Комитете 18-ти энергично добиваться договоренности о конкретных мерах в области разоружения. Вчера Министр иностранных дел товарищ Громыко внес от имени Советского Союза проект договора о всеобщем и полном разоружении под строгим международным контролем. Этот проект договора дает все основания для достижения соглашения по этому вопросу.

Но нужно, товарищи, трезво оценивать положение дел. Народные массы в капиталистических странах, таких, как США, Англия, Франция, Западная Германия и другие, видимо, недостаточно осознали всю опасность гонимости вооружения. В этих странах еще сравнительно небольшое число людей включилось в решительную борьбу против атомной смерти. Большинство людей, конечно, не согласно с политикой гонимости вооружений, но они еще недостаточно активно добиваются отмены этой политики. А некоторые надеются как-то откупиться, отсиживаясь или укрываясь в каких-то убежищах, которыми морочат им голову Рокфеллер и другие представители монополистического капитала.

От ядерной войны есть только одно спасение — надо предотвратить ее. Необходимо, чтобы народы поднялись в едином могучем потоке и потребовали прекращения гонимости вооружений. Народы должны добиваться замены тех деятелей, которые противятся разоружению, и выводить таких людей, которые действительно донимают интересы народа и готовы проводить политику в интересах народа, политику мира и международного сотрудничества. Ключ к миру — в активных действиях народных масс.

Есть люди, которые или неправильно освещают, или умышленно искажают позицию Советского Союза в вопросах разоружения. Они утверждают, что наши призывы к разоружению вредны и даже опасны, так как такие призывы наносят, мол, ущерб народам, которые ведут борьбу за свое освобождение от колониального гнета, и тем народам, которые уже завоевали политическую независимость, но еще полностью не освободились от господства иностранного монополистического капитала. Этих народов, говорят они, надо разоружать, а вооружать, чтобы справиться с опасностью, которая им угрожает со стороны империализма.

Мы считали и считаем, что народы, которые еще не освободились от оков колониализма, могут добиться своего освобождения только в борьбе, в том числе и опираясь на оружие. А те народы, которые уже освободились, могут отстаивать свою независимость только в борьбе, только вооружившись, чтобы дать отпор вооруженным да зубам колониаторам, империалистам. Больше того, мы не только гордимся тем, но и оказываем значительную экономическую помощь, в том числе помощь оружием тем государствам, которые обращаются к нам с просьбами о поддержке в борьбе против империализма и колониаторов, в борьбе за укрепление их независимости.

Когда мы призываем к разоружению и ведем борьбу за это, мы имеем в виду, что должны разоружаться все государства и прежде всего те, которые обладают самым смертоносным оружием — ядерным оружием. Мы убеждены, что всеобщее и полное разоружение принесло бы большую пользу народам, ведущим справедливую борьбу против колониаторов и империализма. Разве не ясно, что одна из главных причин, почему империализм не идет на разоружение, заключается в том, что они не могут тогда держать в подчинении другие народы. Разоружение пошло бы на пользу не душителям свободы народов, а самим народам, которые ведут справедливую борьбу за свое освобождение.

Мы радуемся успехам мирового национально-освободительного движения, которое сметает остатки колониальной системы, подрывает устои империализма. Более полтора миллиардов людей, порвавших цепи колониальной неволи, десятки государств, завоевавших политическую независимость, — такое положение поразительно воображение эпохи национально-освободительной борьбы народов за послевоенные годы.

Мы не сомневаемся в том, что скоро можно будет приписать к этому и другие успехи национально-освободительного движения. На пороге завоевания свободы и национальной независимости находится героический алжирский народ. После семилетней кровавой войны французское правительство было вынуждено пойти на официальные переговоры о прекращении огня и об условиях самоопределения Алжира. Хотелось бы надеяться, что происходящие сейчас переговоры приведут к удовлетворению справедливых чаяний народа Алжира и к установлению мира в этом районе. Это была бы большая победа алжирского народа и вместе с тем облегчение для самой Франции.

В решающую стадию вступило национально-освободительное движение и народов некоторых других колониальных стран. Все говорит о том, что семья независимых стран пополнится еще не одним освобожденным государством.

Важным фактором, обусловившим великие завоевания национально-освободительного движения, является то, что это движение могло опереться и опирается на мощь социалистической системы, что Советский Союз и другие страны великого социалистического лагеря стали надежным тылом для народов, борющихся за свою независимость.

История доказала, что в наше время народам не разбит окончательно оков колониализма без орудия, которое дает им лагерь социализма. В то же время борьба угнетенных народов за свою независимость усиливает международные позиции социализма. Взаимодействие всех революционных течений: социализма, национально-освободительного движения, классовых борьбы мирового пролетариата, их влияние в единый могучий поток, разрывающий основы империализма, — все это делает возможным исторический процесс обновления мира на принципах свободы, демократии и солидарности, свидетелями и участниками которого мы являемся.

Жизнь, однако, ежеминутно напоминает, что борьба колониальных и зависимых народов за свою национальную свободу далеко не завершена. По ту сторону баррикад в этой борьбе стоят сильный и опытный враг, который вовсе не собирается сдавать своих позиций, идет на любые преступления для того, чтобы подавить естественный порыв народов к свободе, а где удастся, — то и восстановить свое былое господство.

Португальские колониаторы пытаются утопить в крови национально-освободительное движение в Анголе, предавать огню и разрушению города и села этой страны.

Все более изощренными становятся интриги международного империализма в Конго.

А посмотрите, как ожесточились голландские колониаторы, когда правительство Индонезии предельно законное требование освободить исконную индонезийскую землю — Западный Ириан.

На протяжении ряда лет у всех на глазах происходит вмешательство США во внутренние дела Южного Вьетнама. Не полагаясь уже на своих ставленников, американская военщина сама ввязалась в необъявленную войну против вьетнамских патриотов, выступающих за мирное объединение Северного и Южного Вьетнама.

Да мало ли других очагов напряженности и беспокойства возникает в результате попыток империализма стать попереки пути народов, борющихся за свою национальную независимость.

Американские империалисты на словах заявляют, что они за создание независимого Лаоса, который проводил бы нейтральную политику. Но именно после того, как правительство Лаоса объявило, что Лаос будет проводить нейтральную политику, правительство Соединенных Штатов Америки организовало выступление реакционных сил, которые развязали войну против законного правительства Лаоса. Соединенные Штаты Америки породили так называемое правительство мятежников, вооружили реакционные силы и поддерживают их сейчас.

Мы не сомневаемся в том, что прокси империализма обречены на провал. Народ Лаоса добьется победы и будет иметь правительство, проводящее политику в интересах народа, а не в интересах империалистов.

Империализм уже не в состоянии вернуть судьбы народов. Народы всех стран, независимо от того, малые они или большие, имеют право на самостоятельное существование, на выбор такого общественного и социального строя, который они пожелают установить в своей стране. Поэтому нет никакого оправдания агрессивной политике, которую проводит США в отношении Кубы. Ненаसитная алчность толкает монополистов США на преступные авантюры против свободлюбивого народа Кубы, на открытое вмешательство во внутренние дела Кубы. Но как бы бесновались империалисты, кубинский народ победит, потому что он отстаивает свою свободу и независимость. На его стороне симпатии и поддержка всех социалистических стран, всех свободлюбивых народов. Советский Союз оказывал и будет оказывать всемерную поддержку справедливой борьбе Кубинской Республики, кубинскому народу.

Товарищи! Советский Союз проводит и будет впредь проводить последовательную, активную и гибкую внешнюю политику, добиваясь решения назревших международных проблем, оберегая мирную жизнь народов, содействуя развитию дружбы и сотрудничества между государствами. Эта политика умоляет славу и величие нашей Родины!

Советский Союз идет в едином строю с другими социалистическими странами. Наше могучее оружие, наша сила — в дружбе и солидарности социалистических стран. Это верный залог успешного продвижения вперед, одно из важнейших условий сохранения мирной жизни на земле.

Товарищи! 18 марта советские люди придут к избирательным урнам, чтобы проголосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. Можно не сомневаться в том, что выборы выльются в новую демонстрацию неразрывного единства партии и народа. В этом единстве — один из могучих источников силы Советского Союза, источник успехов страны побеждающего коммунизма.

Можно не сомневаться в том, что коммунисты на этих выборах так же, как и в прошлую избирательную кампанию, дружно проголосуют как за партийных, так и за беспартийных кандидатов в депутаты. А беспартийные также дружно отдадут свой голос как за беспартийных, так и за коммунистов.

На эти выборы народы Советского Союза идут единой семьей, хорошо понимая, что их сила — в братской дружбе, что достигнутые успехи в развитии как страны в целом, так и каждой республики в отдельности — результат общих усилий всей многонациональной семьи народов Советского Союза.

Мы и впредь должны крепить и всемерно оберегать братскую дружбу народов, свято помня, что эта дружба — одно из самых великих наших завоеваний, могучий источник силы и непобедимости нашей социалистической Родины.

Коммунистическая партия Советского Союза видит свою задачу в том, чтобы еще больше крепить свои связи с народом, выражать и проводить в жизнь его кровные интересы, всегда быть боевым авангардом советского народа. Так было всегда, ибо партия существует для народа и служит народу. Советские люди видят в Коммунистической партии своей боевой, испытанный авангард.

Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует советский народ — строитель коммунизма!

За Мир, Труд, Свободу, Равенство, Братство и Счастье!

Под знаменем Ленина, под руководством ленинской партии — вперед, к победе коммунизма!

(Речь товарища Н. С. Хрущева неоднократно прерывалась бурными, продолжительными аплодисментами.)

Миллионы советских людей у радиоприемников и телевизоров с волнением слушали и наблюдали выступление избирателей со своим кандидатом в депутаты высшего органа государственной власти нашей страны — Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Телепередачу из Москвы впервые смотрели уральцы

16 марта сотни тысяч жителей Среднего Урала по телевизору впервые смотрели трансляцию из Кремлевского Дворца съездов, где состоялось заседание избирательного Коллегиального комитета Верховного Совета СССР товарищем Н. С. Хрущевым. Передача осуществлялась по вновь построенной радиорелейной линии протяженностью более полутора тысяч километров, связавшей столицу с Уралом.

Трудящиеся Свердловска и других городов и сел области с огромным вниманием коллективно слушали выступление главы Советского правительства в агитпунктах и рабочих общежитиях. Передача по линии Москва — Урал была устойчивой. Ее смотрели трудящиеся Горького, Казани, Ижевска, Перми, Чебоксар и других городов. (ТАСС.)

Единомысленно проголосуем за кандидатов блока коммунистов и беспартийных



Светлые, радостные улыбки у этих девушек и юностей. Хорошее настроение у рабочей молодежи. Радостный труд, счастливая юность — такова их судьба. Молодые строители коммунизма проголосуют сегодня за свое еще более светлое будущее, которое своим созидательным трудом они приближают каждый день.

НА СНИМКЕ: Молодые рабочие первого цеха завода «Томнабель». Слева направо — скрутки Олег Обросов, Владимир Шиммаков, алмазница Надежда Чейдо, волончицы Тамара Онниченко, Людмила Сопова, Татьяна Калтанцева, алмазница Бронислава Шидловская.

Фото Ф. Хитриневича.

Уверенной поступью

С чувством гордости, с праздничным настроением голосуют сегодня советские люди за кандидатов в депутаты верховного органа нашей власти. Хорошее настроение и у членов нашей бригады, которой накануне ХХП съезда КПСС было присвоено звание коллектива коммунистического труда. Мы продолжили трудовую вахту, начатую в честь ХХП съезда КПСС, и с хорошими показателями встречаем всенародный праздник — день выборов. Так, январский план бригады выполнен на 130 процентов, февральский — на 152 процента. С такими результатами и голосовать приятно.

Сегодня мои мысли обращены к партии, частью которой являюсь и я, рядовой рабочей. Я горд, что принадлежу к великой партии коммунистов, под руководством которой советский народ строит коммунизм.

Наша марксистско-ленинская партия, возникшая как партия рабочего класса, стала партией всего народа. Всегда — и когда ярко светит солнце и в дни серьезных испытаний — партия вместе с народом, народ вместе с партией.

«Партия существует для народа», — говорит в Программе КПСС, — в служении ему видит смысл своей деятельности».

Сейчас наша страна поднялась на такую высоту, с которой уже видны светлые дали коммунизма. Как никогда сплочен и монолитен советский народ, уверенной поступью под руководством ленинской партии идущий к своему прекрасному коммунистическому будущему.

Недавно в жизни партии и народа произошло еще одно важное событие. Стоял мартовский Пленум ЦК КПСС, который наметил конкретные меры по практическому осуществлению исторических решений ХХП съезда КПСС в области дальнейшего подъема всех отраслей сельского хозяйства.

И в душе весна...

Особенная нынче весна. Первая весна после исторического ХХП съезда КПСС — съезда строителей коммунизма. Эти мартовские дни овеяны еще двумя огромными важными событиями. На днях закончил свою работу Пленум ЦК КПСС. В негогах его работы каждый советский человек видит живое воплощение гигантской творческой деятельности нашей партии, которая, следуя ленинским курсом, настойчиво и последовательно организует и направляет всенародную борьбу за превращение в жизнь принятой ХХП съездом КПСС программы построения коммунистического общества. А сегодня мы избираем наш народный парламент — Верховный Совет СССР.

Эти торжественные, радостные события вызывают хорошее, праздничное настроение, прилив новых сил, горячее желание еще лучше трудиться.

С каждым днем весна торопится войти в свои права. Спешит, как будто понимая, что для нас, тружеников села, сейчас дорог каждый час.

Много забот у колхозников нашей области в эти дни. Каждый старается лучше подготовиться к весеннему севу. Много работы и у членов нашего звена.

Мы обзавелись получить нынче на каждом из 85 гектаров по 500 цент-

неров кукурузы на силос. Судьба выполнения нашего обязательства прежде всего зависит от подготовки к весеннему севу. На кукурузное поле выделено по 20—30 тонн местных удобрений на каждый гектар. Во время сева вместе с семенами внесем еще по 2 центнера на гектар азотных удобрений. Сейчас заканчиваем подготовку техники. Внимательно изучаем агротехнику квадратно-гнездового способа сева «королевы поля». Приложим все силы, чтобы выполнить взятые обязательства.

Таким же напряженным, созидательным трудом заняты все мои товарищи по работе, все советские люди. Мы строим коммунизм, заняты мирным трудом. Нам не нужна война. Поэтому Советское правительство, весь наш народ так настойчиво борются за мир. На сохранение мира во всем мире направлены и предложения Советского правительства о всеобщем разоружении.

И сегодня я, как и все советские люди, голосую за кандидатов неурушного блока коммунистов и беспартийных, буду голосовать за свою партию, за коммунизм, за миролюбивую внешнюю политику нашего правительства, за мир во всем мире.

С. ДОГАДОВ, звеньевой инкубаторского звена колхоза «Комсомолец» Асиновского района.

В народный парламент — нашего товарища по труду

Сегодня народ избирает в народный парламент своих лучших сынов и дочерей. Избирать и быть избранным — это великие права каждого гражданина нашей страны. Государство — это мы — так может сказать каждый труженик нашей страны.

Чем шире и активнее участие советских граждан в управлении государством, тем сильнее наше государство. Такова социалистическая демократия.

Со всем другой характер носит буржуазная «демократия». Запрещены буржуазии бояться политической активности народных масс. Премьер-министр Франции Дебре выразил это с типичной откровенностью, заявив: «Та страна, та нация, многие из граждан которой повседневно занимаются делами политики, стояла бы на грани катастрофы».

Великими правами наравне с мужчинами пользуются в нашей стране

и женщины. Женщина — полноправный член нашего общества.

Лучшим своим дочерям советский народ оказывает высокое доверие, выдвигая их в органы власти.

На нашем заводе резной обуви несколько женщин являются депутатами местных Советов. Рассказываю лишь о некоторых. Евдокия Степановна Сенченко — вулканизаторша. Вместе с заводом пережила она эвакуацию, трудные годы Великой Отечественной войны. Много сил отдавала Евдокия Степановна своей работе. Самостоятельным трудом ее отметили правительственными наградами. Она награждена двумя медалями. Одним из первых на нашем заводе тов. Сенченко добилась звания ударника коммунистического труда.

Мы гордимся, что наш товарищ по труду Евдокия Степановна Сенченко является депутатом областного Совета депутатов трудящихся.

Много лет работает на заводе Зинаида Антиповна Полики — сначала калашницей, а теперь бригадиром в отделе технического контроля. Бригаде, возглавляемой ею, одной из первых в Томске присвоено звание коллектива коммунистического труда. Труженицы Томска оказали большое доверие тов. Полики, избрав ее депутатом городского Совета депутатов трудящихся.

Есть у нас на заводе и другие депутаты. Это калашница Ю. С. Мирная, работница Н. Г. Маршленок, бригадир М. И. Орлова. Я называю только женщин.

А сегодня мы голосуем еще за одну нашу труженицу, достойную дочь народа, нашего товарища по труду Инну Ивановну Честикову. Инна Ивановна выдвинута кандидатом в депутаты высшего органа нашей власти — Верховного Совета СССР. 20 лет проработала Инна Ивановна на нашем заводе. Честным трудом, активной общественной работой, чуткостью к людям завоевала она уважение в коллективе. И мы с радостью голосуем за нее.

Л. ТНАЧЕНКО, работница завода резиновой обуви.

ИЗВЕЩЕНИЕ

19 марта, в Доме ученых, состоится занятие факультета литературы, театрального искусства и кино Томского городского народного университета культуры. Тема: «Техника создания художественных фильмов». Читает тов. Шварцкопф.

Лекция сопровождается показом кинофильмов. Будет организована выставка киносъёмочной аппаратуры, художественной литературы о талантливых режиссерах и актерах. Начало в 7 часов вечера.

ЭТО ЗВУЧИТ ГОРДО

Недавно у нас на заводе чествовали простую труженицу — старшего мастера Марию Александровну Антонову. Ей исполнилось 50 лет. 32 года тому назад пришла она на завод «Электросила» в Ленинграде. В начале войны, когда враг находился у стен города, Мария Александровна вместе с заводом эвакуировалась в Томск. Работала на стройке корпусов завода «Сибалектродвигатель», а когда смонтировали оборудование, стала обмотчицей. Отдавала работе все свое умение, весь пыл души. Скольким молодым работницам передала свои знания, свой опыт — подсчитать трудно.

Ее имя было занесено на заводскую и городскую доски почета, много в ее трудовой книжке благодарностей.

В нашем городе все знают имя обмотчицы Ольги Осиповны Никифоровой. А чем она прославилась? Своим трудом. Это неутомимая труженица, большой мастер своего дела. Вся ее жизнь — это подвиг простой и скромной работницы, подвиг во имя счастья людей, во имя коммунизма. За свой самоотверженный труд Ольга Осиповна удостоена звания Героя Социалистического Труда. Она избрана депутатом Томского городского Совета.

Таких фактов я могла бы привести множество. Все они говорят об одном: положение человека в обществе у нас определяется его трудом. Наше общество — общество тружеников, и тому, кто хорошо трудится для общего дела, — почет и уважение.

Человек труда — это у нас действительно звучит гордо. Заботой о человеке, о его благополучии вся деятельность Коммунистической партии и Советского правительства. Человек труда у нас — подлинный герой страны. Ему принадлежит все богатство, ему принадлежит вся власть.

Сегодня, в день выборов в верховный орган государственной власти страны Советов, я с радостью буду голосовать за достойных представителей нашего трудового народа, за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

А. ЮРЧЕНКО, революционер завода «Сибалектродвигатель».

РАДОСТНЫЙ ДЕНЬ

Жизнь советской молодежи светла и радостна. Все, чем богата наша страна, она щедро отдает своему молодому поколению. К нашим услугам все: школы и вузы, заводы и научно-исследовательские лаборатории, театры и стадионы.

Коммунистическая партия в своей Программе торжественно провозгласила, что нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме. Для этого требуется не только построить могучую материально-техническую базу, но и воспитать всех советских людей в духе высокой коммунистической сознательности.

И мы, будущие учителя, понимаем, что наша главная цель — стать достойными воспитателями молодого поколения.

Пока мы учимся, мы — студенты. Но уже сейчас многие из нас — активные общественники. Наши студенты — агитаторы, пионервожатые в школах, лекторы на промышленных предприятиях. В различных кружках готовятся инструкторы-общественники по спортивной работе. Почти все комсомольцы института занимаются в научно-исследовательских кружках.

Недавно в институте открыты подготовительные курсы для поступающих в вуз. На них работают на общественных началах преподаватели и студенты.

Мы готовимся к большой самостоятельной работе и отдадим все силы, чтобы воспитывать подрастающее поколение нашей страны бордым, жизнерадостным и мужественным, преданным делу коммунизма.

День выборов в Верховный Совет СССР — большой и радостный праздник для всего советского народа.

В. АТАЕВА, студентка Томского педагогического института.

Международная ЖИЗНЬ

Трудящиеся Чехословакии — у телевизоров и радиоприемников

ПРАГА, 17 марта. Корр. ТАСС М. Никиточкин передает: С огромным интересом трудящиеся республики слушали большую речь товарища Хрущева, содержащую всесторонний анализ внутреннего положения Советского Союза и международного обстановки, проникнутую глубокой верой в торжество дела мира и коммунизма.

В заводских цехах и клубах, в селах, в учреждениях и учебных заведениях к радиоприемникам и телевизорам прильнули миллионы людей. Прямая трансляция радио- и телепередач о встрече избирателей Калининского избирательного округа города Москвы с товарищем Н. С. Хрущевым сопровождалась переводом на чешский язык всех выступлений.

АМЕРИКАНСКИЕ АГЕНТСТВА СООБЩАЮТ О ВЫСТУПЛЕНИИ Н. С. ХРУЩЕВА

НЬЮ-ЙОРК, 16 марта. (ТАСС). Американские телеграфные агентства прервали передачи своей регулярной информации и с пометкой «молния» передали сообщения своих корреспондентов о встрече Н. С. Хрущева с избирателями Калининского избирательного округа города Москвы. В своих первых сообщениях агентства выдвигают заявление Н. С. Хрущева об очередном запуске в Советском Союзе искусственно спущенной Земли в целях дальнейшего исследования космического пространства.

Агентства указывают, что речь главы Советского правительства ожидалась с большим интересом. Появление Н. С. Хрущева в зале, отмечает агентство АП, было встречено громом аплодисментов. Н. С. Хрущев, подчеркивает далее агентство, заявил избирателям, что он не пожалел сил, чтобы оправдать их доверие. Хрущев сказал, указывает агентство, что только слепой может не видеть, что будущее принадлежит коммунизму. Агентства излагают также то место в речи Н. С. Хрущева, где он говорит о преимуществе советской избирательной системы над американской.

Внимание привлечено к Москве

ПАРИЖ, 16 марта. (ТАСС). Выступление Н. С. Хрущева в собрании избирателей в центре внимания французской общественности и политических кругов.

Как только Н. С. Хрущев появился в зале Дворца съездов, агентство Франс Пресс, прерывая титрами «молния» все другие сообщения (а сейчас Франция с огромным нетерпением ждет сообщений из Эванс-ле-Ба, где происходит франко-алжирские переговоры), начало передавать известия из Москвы.

«Хрущева бурными, продолжительными овациями приветствовали огромный зал». «Хрущева слушают шесть тысяч человек», «Работают все радиостанции и телевизионные центры Советского Союза», — таковы первые сообщения корреспондентов агентства Франс Пресс из Кремля.

Излагая содержание выступления Н. С. Хрущева перед избирателями, агентство особенно выделило заявление главы Советского правительства о неизбежности победы коммунизма над капитализмом.

Это заявление, подчеркивает агентство, вызвало овацию всего зала.

В Комитете по разоружению

ЖЕНЕВА, 16 марта. Спец. корр. ТАСС А. Кислов передает: Выступивший сегодня первым министром иностранных дел Бразилии де Сантьяго Дантас — значительное место уделил экономическим аспектам проблемы разоружения, а также, как он выразился, проблеме специфической безопасности стран, которые не обладают ядерным оружием.

Все эти факты, указав министр иностранных дел СССР вновь подтверждает важность задач, решение которых возложено на Комитет.

Остановившись далее на вопросе о необходимости сдерживания ядерных испытаний, министр иностранных дел Бразилии подчеркнул возможность эффективного контроля над испытаниями, проводимыми под водой, в атмосфере и в космосе без создания какой-либо специальной системы контроля. Он призвал безотлагательно заключить соглашение о прекращении таких испытаний и срочно разработать минимально необходимые меры инспекции для контроля за прекращением подобных испытаний.

Проект договора о всеобщем и полном разоружении под строгим международным контролем, представленный советской делегацией, заявил далее министр иностранных дел Чехословакии, является новым доказательством неустанных усилий правительства СССР, направленных на решение вопроса о всеобщем и полном разоружении, которое окончательно избавило бы человечество от угрозы войны и обеспечило бы народам прочный мир.

Вашингтонское слово министром иностранных дел Италии А. Сенни также призвал действовать быстро, чтобы устранить опасность ядерной войны, и не прекращать усилий до тех пор, пока не будет достигнуто всеобщее, полное и контролируемое разоружение. Однако, по его мнению, основой для соглашения должны явиться предложения, выдвинутые во вчерашнем выступлении представителя США Д. Расака, которые по существу уводят Комитет в сторону от решения главной стоящей перед ним задачи.

Вместе с тем чехословацкий представитель подчеркнул, что его делегация готова по-деловому и внимательно обсудит также и другие проекты, поскольку они обеспечивают выполнение основной задачи Комитета, т. е. достижение соглашения о всеобщем и полном разоружении под надежным международным контролем.

Однако, заявил В. Давид, к сожалению, мы должны констатировать, что проекты, о которых на нашем вчерашнем заседании говорил государственный секретарь США Д. Расака, не дают уверенности в том, что эта задача будет выполнена, ибо по существу речь опять идет лишь о предложениях относительно отдельных мероприятий, при которых объем контроля намного превышает бы объем возможных мероприятий по разоружению, или же о предложениях, которые вообще ставят контроль перед разоружением. Мы убеждены, что этот путь не ведет ко всеобщему и полному разоружению.

Никто не отрицает полезности мер, которые упростили бы международную безопасность. Однако это должны быть такие меры, отметил представитель СССР, которые, действительно обеспечивают международную безопасность, одновременно создавали бы предпосылки для достижения главной цели — всеобщего и полного разоружения.

Подробно разработанные и ясно сформулированные положения советского проекта указывают реальным, точно очерченным и приемлемым путь к выполнению возложенной на Комитет задачи.

Очередной ядерный взрыв в США

НЬЮ-ЙОРК, 16 марта. (ТАСС). Представитель комиссии по атомной энергии заявил в Вашингтоне, что на ядерном испытательном полигоне в Неваде произведен очередной подземный ядерный взрыв. Это двадцать второй объявленный подземный ядерный взрыв, сообщает агентство Юнайтед Пресс Интернейшнл.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР НАШЕЙ ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 19 МАРТА с. г.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

В Совете Безопасности ООН

НЬЮ-ЙОРК, 16 марта. (ТАСС). Совет Безопасности должен незамедлительно принять решения, чтобы добиться решительного оздоровления угрожающей обстановки в районе Карибского моря, сложившейся в результате новых планов агрессии со стороны США против Кубы, заявил вчера представитель СССР в Совете Безопасности П. Д. Морозов.

Обращение правительства Кубы в Совет Безопасности вновь свидетельствует о том, что эта страна ждет необходимой поддержки и защиты против несправедливых попыток свергнуть социальный строй, установленный кубинской революцией, и навязать кубинскому народу порядки, угодные американским монополиям.

П. Д. Морозов полностью поддержал предложения Кубы, чтобы Совет Безопасности срочно запросил заключение международного суда относительно законности решений, принятых под нажимом США в Пунта-дель-Эсте и основанных на несправедливых действиях Кубы, и приостановил действие соглашений, заключенных в Пунта-дель-Эсте, до получения консультативного заключения международного суда и вынесения Советом Безопасности окончательного решения.

Затем слово предоставляется представителю США Стивенсону, который, как и прежде, предпринял попытку отмахнуться от фактов, свидетельствующих о подтопливании Соединенными Штатами агрессии против Кубы.

Г. Холл и Б. Дэвис освобождены под залог

НЬЮ-ЙОРК, 16 марта. (ТАСС). Руководители Коммунистической партии США Гэс Холл и Бенджамин Дэвис, брошенные в тюрьму на основании антидемократического закона Маккарти, временно освобождены под залог.

НЬЮ-ЙОРК, 16 марта. (ТАСС). Представитель комиссии по атомной энергии заявил в Вашингтоне, что на ядерном испытательном полигоне в Неваде произведен очередной подземный ядерный взрыв. Это двадцать второй объявленный подземный ядерный взрыв, сообщает агентство Юнайтед Пресс Интернейшнл.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР НАШЕЙ ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 19 МАРТА с. г.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

Томский областной драматический театр имени В. П. Чкалова 18 марта, днем и вечером, — «Потерянный сын».

18 марта — «Университетская прора».

Начало спектаклей: дневного — в 12 час., вечерних — в 7 час. 30 мин.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь». Голубой зал — «А если это любовь?». Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10. Зеленый зал — «А если это любовь?». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9.

Кинотеатр имени М. Горького. Большой зал — «Когда деревья были большими». Сеансы: 9-30, 11-20, 1-10, 3, 4-50, 6-45, 8-40, 10-30. Зал кинопринтеры — документальные фильмы: «Асуан — надежда Египта», «Мечта и судьба», «Беда». Сеансы: 10, 11-05, 5-25. Художественный фильм «Карлтон-Браун — дипломат». Сеансы: 12-10, 1-55, 3-40, 6-35, 8-20, 10-05.

Кинотеатр детского зрителя. Для самых маленьких: «Заколдованный мальчик», «Деревянная девочка». Сеансы: 9-30, 10-40. Художественный фильм «Тайна Жоак Каррала». Сеансы: 11-55, 1-50, 3-45, 5-40, 7-40, 9-40.

Кинотеатр имени И. Черных. Большой зал — «Когда деревья были большими». Сеансы: 10, 11-45, 1-30, 3-15, 5, 6-45, 8-30, 10-15. Малый зал — «Счастливчик Антони». Сеансы: 12-50, 2-25, 4, 5-35, 7-10, 8-45, 10-20. Для детей — «Первоклассница». Сеансы: 10, 11-25.

Клуб железнодорожной станции Томск-II — «Где одного алби мадо». Сеансы: 8, 10.

Дом культуры завода «Томнабель» — «Люди на льду». Сеансы: 2-30, 5-40, 8-50.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Воскресенье, 18 марта

15.00. «За мир, за труд, за счастье». 15.10. Киночерт «Вторая родина». 15.30. «Друг детей». (К 80-летию со дня рождения писателя Корнея Чуковского). 15.50. Журнал «Пионерия». 16.00. Фильм «Военная тайна». 18.30. Помощники «В сотню солнц». 18.50. Урожай — лауреат международных конкурсов Глеб Ахмедов. 19.15. Лирический репортаж «Навелиное Обье». 19.40. «За мир, за труд, за счастье». 19.50. Обозрение «Новинки киноэкрана». 20.25. Концерт по заявкам избирателей. 20.50. «За мир, за труд, за счастье». 21.00. Художественный фильм «Альба Регия».

Адрес редакции: гор. Томск, просп. им. Ленина, 66, телефоны: редактора — 37-37, заместитель редактора — 51-75, ответ секретаря — 31-19, секретариата — 42-40, отдел: партийной жизни — 37-77 и 42-44, пропаганда — 47-45, советского строительства — 42-44, вузов, школ и культуры — 42-46, сельского хозяйства — 37-39, промышленного — 37-75, писем — 37-38 и 31-47, информации — 51-61, зам. зав. издательством — 52-23, бухгалтерии и отдела объявлений — 37-36, стенографистки — 52-02.

ИЗВЕЩЕНИЕ

19 марта, в Доме ученых, состоится занятие факультета литературы, театрального искусства и кино Томского городского народного университета культуры. Тема: «Техника создания художественных фильмов». Читает тов. Шварцкопф.

Лекция сопровождается показом кинофильмов. Будет организована выставка киносъёмочной аппаратуры, художественной литературы о талантливых режиссерах и актерах. Начало в 7 часов вечера.

Тираж 82.000 экз. Заказ № 1244.